

完善医疗保险基金

之

浅见

○高文洪○

医疗保险是我国目前社会保障体系的三个组成部分之一。随着我国社会日益步入老龄化,用低廉的支出换取优质的医疗服务,满足广大群众基本医疗保障需求,将是事关我国社会主义政治、经济稳定和发展的重要问题。

按照“建立独立于企业事业单位之外、资金来源多元化、保障规范化、管理服务社会化的社会保障体系”的总体目标自 1989 年进行医疗保险改革以来,我国在建立全国统一的医疗保险保障体系方面取得了显著成绩。以社会医疗保险统筹基金和个人医疗账户为内容的医疗保险体系建设正在全国稳步推进。至 2000 年 6 月,我国医疗保障体系覆盖人数已达 1400 万人。然而,就实践中的医疗保险体系建设看,我们在资金筹集、资金管理等方面还存在着需要改进和完善的地方,突出表现在以下两点。

一是医疗保险资金筹集难度大。由于我国医疗

保险是由国家财政、地方企业、个人共同承担,实行“统账结合”的积累模式,即医疗基金分别按照一定比例进入两个账户:统筹基金帐户和个人账户,而统筹基金实行的是现收现付制,而个人账户是完全的积累制。由于历史欠帐太多,国家财政、地方企业和个人均无力在较短时间内完全巨额积累,承担数额可观的医疗保险支出,因此,产生医疗保险基金的空账现象实属避免。目前,我国企业的各项社会统筹基金的平均缴纳比例已经超过工资总额的 40%,同时,随着 1994 年财政体制改革,中央和地方进行了财权、事权的分割,因此,中央财政继续增加在这方面的支出和提高个人缴费率的空间都已相对有限。

二是医疗保险资金增值困难。根据现行政策,保险机构应当留足两个月的发放数额,其余结余资金留存财政专户或购买国债。毫无疑问,现行医疗保险资金运作制度虽然保证了医疗保险资金的安

全,使其不被挤占、挪用,但是,却不利于提高基金的保值增值。而只有提高医疗保险基金的运作水平,不断保值增值,才能使医疗保险水平随着经济发展水平的提高而提高,才能不断弥补医疗保险基金缺口。

为解决上述问题,需要我们采取一系列的有效措施。

1. 适时调整医疗保险缴纳率。医疗保险缴纳率应当体现我国社会经济发展水平,充分考虑国家财政收支能力、企业经营状况和个人支付能力等多种因素。近期地看,由于目前我国企业经营普遍存在困难,所以应当保持较低的征收率。这一方面可以统一医疗保障体系,建立基本的制度框架;另一方面易为企业和个人接受,进而提高医疗保险覆盖面。远期地看,按照“三步走”战略,我国医疗保险缴纳率应逐步地相应提高,如将目前按上一年平均工资2%,调整到3%~4%等等。

2. 完善补充医疗保险制度。按照现行国家医疗保险制度的基本要求,参加基本医疗保险的用人单位及其职工和退休人员应当参加大额医疗费用互助,但实行国家公务员医疗补助办法的用人单位及其职工和退休人员除外,这固然与我国经济水平相关,但是它作为一项制度体系尚不能体现出它的公平、公益性,因此,我们有必要建立以下三种制度,以完善之:(1) 公务员医疗补助制度。即在基本医疗保险的基础上,享受医疗补助政策。(2) 企业补充医疗保险制度。即由社会医疗保险经办机构在强制性参加的“基本医疗保险”的基础上开办自愿参保的补充医疗保险,其保险起付线与基本医疗保险的封顶线相互衔接。这样,无力承担补充医疗保险的企业可自愿参呈,经营绩效好的企业则有了更加自由广阔的社会保险空间。(3) 商业保险性质的医疗保险制度,即由参加基本医疗保险的单位和个人向商业保险公司投保补偿高额医疗费用的补充医疗保

险。

3. 减持国有股,补充医疗保险基金。可出售上市企业的部分国有法人股,将所得收用于充实医疗保险基金。这一方面有助于实现国有企业有序地退出竞争性行业,优化国有资产结构;一方面可充实医疗保险基金,弥补医疗保险基金缺口,提高社会保险水平。在时机成熟的条件下,可将募集到的医疗保险奖金以社会医疗保险基金的形式直接上市,从而在增加保险基金的同时,实现医疗保险的基金的资本化运用。

4. 发行医疗保险短期债券。医疗保险短期债券可以弥补医疗保险基金的不足,并且可通过政府贴息等补贴措施,达到增加社会医疗支出,拉动内需的作用。

5. 发行医疗保险彩票。为了解决我国医疗保险基金的不足,可模仿民政部门的作法,通过发行医疗保险彩票的方式。筹集医疗保险基金。美国的哈佛大学、耶鲁大学的医疗保险就是依靠发行彩票得以建立起来的。因引导,我们应赋予卫生部门发行医疗保险彩票的权力,以把社会公益性和筹集医疗保险基金有机地结合起来,达到解决我国医疗保险基金缺口的目的。

6. 规范医疗保险基金运作机制。我国目前医疗保险基金投向单一,运作单调,收益率较低。随着我国证券资本市场的完善和发展,可以考虑医疗保险基金投资渠道的多元化运作,例如购买债券、股票、基金或用于投资,从而不断提高保险基金投资收益率,提高医疗保险基金的自给能力。

总之,我国医疗保险制度的建立和完善是一个长期的过程,弥补我国医疗保险改革成本,解决医疗保险基金巨额缺口,是一个需要不断探索的过程。按照资金来源多元化的原则,采取切合实际的策略和措施,我国医疗社会保险体系就将不断得到发展和完善。